

# 安徽师范大学

## 2019 年硕士研究生招生考试初试试题

科目代码： 681

科目名称： 历史学基础（中国史）

### 一、名词解释题（每小题 10 分，共 100 分）

1. 周召共和
2. 《东观汉记》
3. 高平陵事变
4. 端平入洛
5. “更名地”
6. 领事裁判权
7. 垩金
8. “台湾民主国”
9. 《训政纲领》
10. 减租减息

### 二、材料题（每小题 40 分，共 80 分）

#### （一）材料

明主之任人如巧匠之制木直者以爲輶曲者以爲輪長者以爲棟梁短者以爲柂角無曲直長短各有所施明主之任人亦由是也智者取其謀愚者取其力勇者取其威怯者取其慎無智愚勇怯兼而用之故良匠無棄材明主無棄士不以一惡忌其善勿以小瑕掩其功割政分機盡其所有然則函牛之鼎不可處以烹雞捕鼠之狸不可使之搏獸一鈞之器不能容以江漢之流百石之車不可滿以斗筲之粟何則大非小之量輕非重之宜今人智有長短能有巨細或充百而尚少或統一而已多有輕才者不可委以重任有小力者不可責以大功君擇臣而授官臣量己而受職則委任責成不勞而化此設官之審也      《帝範·審官篇》

1. 标点上文并翻译成现代汉语。
2. 这段材料反映了什么样的用人思想？并加以评价。

#### （二）材料一 惋惜滇案國書

大清國大皇帝問大英國大君主五印度大后帝好：朕誕膺天命，寅紹丕基，眷念友邦，永敦和好。光緒元年正月間，貴國繙譯官馬嘉理持有護照，由緬甸至滇省邊境被戕，並將同行副將柏樂文擊阻。朕特派湖廣總督李瀚章前赴滇省，秉公查辦；並降旨令各直省督撫，通飭所屬地方官，遇有執持護照之人入境，照約妥為辦理。經李瀚章查明，奏請將都司李珍國等分別治罪。二年六月，朕又特派文華殿大學士、直隸總督、一等肅毅伯李鴻章為便宜行事大臣，前赴山東煙臺，會同貴國欽差大臣威妥瑪，將前案籌辦完結。經李鴻章覆奏，貴國欽差大臣威妥瑪以為懲其既往，不若保其將來。朕特降旨，著照所請，將李珍國應得罪名加恩寬免，仍諭令各直省督撫懔遵上年諭旨，照約保護；並著總理各國事務衙門擬定告示，咨行各直省遵辦，以期中外相安。惟馬嘉理持照入滇邊境，

慘遭被害，不但有關生命，並致幾傷和好，朕深為惋惜。茲特簡欽差大臣、署禮部左侍郎、總理各國事務大臣郭嵩燾前赴貴國，代達衷曲，以為真心和好之據。朕知郭嵩燾幹練忠誠，和平通達，辦理中外事務甚為熟悉。務望推誠相信，得以永敦友睦，共用昇平，諒必深為歡悅也。大清光緒二年九月十七日

**材料二 郭少宗伯誦詞**

大清國欽差大臣郭嵩燾、副使劉錫鴻，謹奉國書呈遞大英國大君主五印度大后帝：上年雲南邊界蠻允地方，有戕斃繙譯官馬嘉理一案，當飭雲南巡撫查報。嗣經欽派湖廣總督李瀚章馳往會辦，並將南甸都司李珍國拿訊。又經欽派大學士直隸總督李鴻章馳赴煙臺，與大國欽差大臣威妥瑪會商辦理。威妥瑪以寬免既往、保全將來為詞，一切均請免議。中國大皇帝之心極為惋惜，特命使臣前詣大國，陳達此意。即飭作為公使駐紮，以通兩國之情，而申永遠和好之誼。敬念大君主大后帝含宏寬恕，仁聲義聞，遠近昭著，必能體中國大皇帝之意，萬年輯睦，永慶昇平。使臣奉命惋惜之詞，具於國書，謹恭上御覽，並申述使臣來意，以為講信敦睦之據。

——黎鋒、龍先緒點校：《黎庶昌全集》，上海古籍出版社2015年版，頁三七〇～三七一

1. 两段材料中均曾提及的外交事件是什么？冲突最后通过什么方式予以了结？请分别加以详细说明。
2. “光緒二年”是指哪一年份？“少宗伯”指代何种官职？
3. 请将材料二以简体中文重新抄写。

**三、论述题（每小题40分，共120分）**

1. 试述中国古代历史发展的阶段性特点。
2. 试述中国古代的民族融合。
3. 论述从鸦片战争到五四运动前夕发生的四次大规模论争。